

Развитие инвестиционного сотрудничества Венесуэлы с зарубежными странами в новых геополитических условиях

Виталий Витальевич ФРАНЦУЗОВ,
Всероссийская академия внешней торговли
(119285, Москва, Воробьевское шоссе, 6А),
Институт международной экономики
и финансов – старший научный сотрудник,
E-mail: vniki2010@gmail.com

УДК: 339.9(87); ББК:65.5; Jel:F5
DOI: 10.64545/2072-8042-2025-9-8-24

Аннотация

В статье рассматривается состояние инвестиционного климата Венесуэлы в условиях жесткого санкционного давления США и других стран Запада, представлены законодательные инициативы правительства в сфере иностранных инвестиций, выделены перспективные отрасли венесуэльской экономики для вложений зарубежных инвесторов. Приведена характеристика страновых приоритетов международного инвестиционного сотрудничества Венесуэлы, процесса переориентации на расширение взаимодействия с дружественными странами. Особое внимание уделено реализации ключевых российско-венесуэльских кооперационных проектов и перспективам развития двустороннего сотрудничества в данной сфере.

Ключевые слова: Боливарианская Республика Венесуэла, инвестиционный климат, иностранные инвестиции, geopolитика, санкции, сотрудничество, дружественные государства, Российская Федерация.

Venezuela's Investment Cooperation with Foreign Countries in a Changing Geopolitical Environment

Vitalij Vital'evich FRANTSUZOV,
Russian Foreign Trade Academy (119285, Moscow, Vorob'evskoe shosse, 6A),
Institute of International Economics and Finance - Senior Researcher,
E-mail: vniki2010@gmail.com

Abstract

The article examines the state of Venezuela's investment climate under the harsh sanction pressure from the United States and other Western countries. It presents the government's legislative initiatives in the field of foreign investments and highlights promising sectors of the Venezuelan economy for foreign investors. The article outlines the country's priorities in international investment cooperation and the process of shifting focus towards expanding

cooperation with friendly countries. Particular attention is paid to the implementation of key Russian-Venezuelan joint projects and prospects for bilateral cooperation in this area.

Keywords: Bolivarian Republic of Venezuela, investment climate, foreign investments, geopolitics, sanctions, cooperation, friendly states, Russian Federation.

ТЕКУЩАЯ СИТУАЦИЯ С ИНОСТРАННЫМИ ИНВЕСТИЦИЯМИ В ВЕНЕСУЭЛЕ

Руководство Боливарианской Республики Венесуэла предпринимает усилия, чтобы преодолеть затяжной политический и социально-экономический кризис, вызванный в значительной степени сохраняющимся жестким санкционным давлением со стороны США и других стран Запада. Под воздействием принимаемых правительством мер и поддержки дружественных стран экономическая ситуация в Венесуэле в последнее время приобрела в целом положительную динамику, но по-прежнему крайне далека от нормализации: инфляция измеряется двузначными числами, высокие валютные риски сохраняются, а реальный сектор национальной экономики переживает лишь умеренное послекризисное восстановление.

Помимо этого, в последние годы продолжала ухудшаться ситуация с венесуэльским государственным долгом и платежеспособностью: накоплены крупные долги перед международными кредиторами (в частности, Китаем и Россией), имеются просроченные выплаты по арбитражным решениям за экспроприации, долги государственных банков. Совокупный внешний долг Венесуэлы (включая обязательства государственного сектора) по состоянию на конец 2024 г. оценивался примерно в 164,3% ВВП, при этом международные резервы Венесуэлы истощены (в июле 2025 г. они были равны 11,4 млрд долл.)¹, а доступ к международному финансированию отрезан санкциями и отсутствием отношений с МВФ/Всемирным банком.

Для зарубежных инвесторов долговой кризис Венесуэлы означает как риски невыполнения государственных обязательств, так и сложность ведения бизнеса без доступа к внешнему финансированию. Огромный государственный долг также ограничивает возможности фискального стимулирования экономики – бюджет остается зависимым от денежной эмиссии и нефтяных доходов, что добавляет макроэкономической нестабильности.

На сегодняшний момент одна из ключевых проблем венесуэльской экономики состоит в том, что она по-прежнему в крайне высокой степени зависит от нефтяного сектора. Нефть обеспечивает львиную долю валютных поступлений и доходов бюджета – по оценкам, около 58% бюджета в 2024 г. было профинансировано за счет нефтяного экспорта. В 2023-2024 гг. году благодаря временному ослаблению санкций и ряду технических мер экспорт нефти Венесуэлы несколько вырос, однако оставался существенно ниже имеющегося потенциала. Восстановлению от-



расли препятствует, в частности, ограниченный доступ к технологиям и капиталу вследствие западных санкций и сохраняющихся долговых проблем.

Венесуэла продолжает также переживать сложную внутриполитическую ситуацию. Недовольство части населения действующей властью высоко, уровень эмиграционных настроений не снижается, а конструктивный диалог между властью и оппозицией по-прежнему отсутствует. Помимо внутренней нестабильности, в последнее время нарастает внешнее давление, включая угрозы со стороны США под предлогом борьбы с венесуэльским наркотрафиком, что негативно отражается на настроениях зарубежных инвесторов.

Нестабильное состояние экономики и политической среды значительно затрудняет прогнозирование и планирование долгосрочных инвестиционных проектов. Их реализация требует готовности к риску, долгосрочной неопределенности и надежной политической поддержки. В настоящее время инвестиционный климат Венесуэлы остается весьма рискованным: для международного инвестора риски доминируют над потенциальной выгодой.

Справедливо ради необходимо отметить, что правительство Венесуэлы в целях создания привлекательного климата для зарубежных капиталовложений в течение последнего десятилетия последовательно принимало меры в плане совершенствования правового режима деятельности иностранных инвесторов.

ЗАКОНОДАТЕЛЬНЫЕ ИНИЦИАТИВЫ ПРАВИТЕЛЬСТВА В СФЕРЕ ИНОСТРАННЫХ ИНВЕСТИЦИЙ

В декабре 2017 г. в Венесуэле был принят Конституционный закон об иностранных инвестициях в сфере производственной деятельности (*Ley Constitucional de Inversión Extranjera Productiva*), который предусматривает ряд благоприятных условий для зарубежных инвесторов. Основными целями этого Закона являются, в частности укрепление и диверсификация национальной экономики, обеспечение передачи технологий, наращивание добавленной стоимости, диверсификация производственной базы, импортозамещение и стимулирование экспорта, улучшение доступа к внешнему финансированию и новым рынкам, др. Документ, вместе с тем, призван также гарантировать, чтобы производственные иностранные инвестиции не ущемляли независимость, национальный суверенитет и способствовали защите окружающей среды.

Новый закон предусматривает особые льготы для «приоритетных инвестиций» в сектора, важные для развития страны, включая налоговые каникулы, ускоренную амортизацию или возврат импортных пошлин для проектов в оговоренных сферах (например, сельское хозяйство, легкая промышленность). Однако стабильность таких льгот в долгосрочном плане не гарантирована. При этом участие иностранного капитала по-прежнему ограничено в ряде стратегических отраслей: Конституция Венесуэлы требует контрольный пакет государства в нефтяных проектах,

действуют ограничения и особые режимы в горнодобывающей отрасли, телекоммуникациях и финансовом секторе.²

Венесуэльское законодательство исторически предусматривало жёсткий валютный контроль и лимиты на репатриацию прибыли, однако в 2021 г. правительство Венесуэлы перешло к политике либерализации, импортозамещения и совершенствования юридической базы для привлечения иностранных инвестиций. Были официально разрешены операции в долларах США, что привело к некоторому росту предложения товаров и услуг, снижению инфляции и частичному восстановлению доверия населения и инвесторов (хотя уровень инфляции остается крайне высоким).

Репатриация прибыли для иностранных компаний официально допускается, однако на практике может быть затруднена формальными процедурами и дефицитом свободно конвертируемой валюты в стране. Доверие к национальной валюте (суворенный боливар) остается низким – большинство сбережений и крупных сделок осуществляются в долларах или евро. Таким образом, валютный режим Венесуэлы сейчас можно охарактеризовать как двойственный: с одной стороны, формально отменены самые жесткие ограничения и разрешено свободное хождение валют, с другой – сохраняются значительные валютные риски (к ним можно отнести потенциальную сильную девальвацию боливара и возможность возврата к жесткому контролю при ухудшении ситуации). Инвесторы должны учитывать, что конвертация и вывод капитала из Венесуэлы все еще несут высокую регуляторную неопределенность.

В июле 2022 г. важным шагом правительства Венесуэлы стало принятие Закона об особых экономических зонах (Ley Orgánica de las Zonas Económicas Especiales). Закон предусматривает введение трех общих типов особых экономических зон (ОЭЗ):

- ОЭЗ для продвижения экспорта;
- ОЭЗ для реализации проектов импортозамещения;
- ОЭЗ для осуществление технико-внедренческой деятельности.

Среди прочего, закон предусматривает налоговые, финансовые и другие льготы посредством набора гарантий и льгот, предлагаемых правительством Венесуэлы государственным и частным инвесторам в ОЭЗ.

Гарантии и льготы предоставляются как национальным, так и иностранным инвесторам, которые обязаны подписать инвестиционное соглашение с Международным центром производственных инвестиций, в котором указаны льготы, доступные для конкретного проекта.

Среди них, в частности, возврат импортных пошлин (режим *drawback*) на ввоз сырья, материалов и оборудования для проектов в зоне, освобождение от экспортных пошлин и НДС на товары, произведённые в ОЭЗ и идущие на экспорт,



ускоренное таможенное оформление и единое окно для всех разрешительных процедур в зоне. Предприятиям-резидентам гарантируется режим свободной конвертируемости валюты – они могут свободно оперировать иностранной валютой для расчетов и репатриации доходов, минуя прежние валютные ограничения.³

В совокупности, правительство Венесуэлы позиционирует особые экономические зоны как «локомотив» восстановления экономики за счёт притока прямых инвестиций, предлагая компаниям привлекательные условия в обмен на обязательства по развитию экспортно-ориентированных производств. Согласно целевым ориентирам мастер-плана, общая сумма инвестиций в ОЭЗ Венесуэлы должна составить 10 млрд долл.⁴ (по оценкам, на сегодняшний день объем заявленных вложений, однако, значительно ниже). Инвестиции должны быть направлены на развитие промышленности, инфраструктуры и туристической сферы в пяти приоритетных ОЭЗ: Ла-Гуайра, Парагуана, Пуэрто-Кабельо-Морон, остров Ла-Тортуга и остров Маргарита. Активный интерес к инвестированию в венесуэльские ОЭЗ, в частности, в производство технологического оборудования и создание инфраструктуры в нефтегазовом секторе, проявляют китайские компании.

В венесуэльском Законе о борьбе с блокадой (anti-blokade law), принятом в октябре 2020 г. для противодействия экономической блокаде и санкциям, существуют положения, обеспечивающие конфиденциальность и защиту информации о иностранных инвестициях. Закон направлен на защиту суверенитета страны и национальных активов от санкционного давления и предусматривает, что данные, связанные с иностранными инвестициями, не подлежат раскрытию в полном объеме. Он устанавливает специальные механизмы для ускорения бизнес-процессов и защиты инвесторов от возможных внешних репрессий, включая предоставление юридической поддержки партнёрам, работающим в условиях санкций.⁵

По данным ЮНКТАД, в 20-х гг. текущего столетия динамика притока ПИИ в Венесуэлу была в целом неровной и в период 2020-2024 гг. их среднегодовой объем был равен 1,32 млрд долл. (в 2024 г. – 1,63 млрд долл.).

Таблица 1
Накопленные прямые иностранные инвестиции в Венесуэле в период 2020-2024 гг.

| | 2020 г. | 2023 г. | 2022 г. | 2023 г. | 2024 г. |
|-------------------------|---------|---------|---------|---------|---------|
| Объем, млн долл. | 25 602 | 26 795 | 29 100 | 28 827 | 30 460 |
| % к ВВП | 59,8 | 47,3 | 32,7 | 28,2 | 25,4 |

Источник: UNCTAD, World Investment Report 2025. – URL: https://unctad.org/system/files/non-official-document/wir_fs_ve_en.pdf

Основной объем иностранных инвестиций вложен в проекты по добыче, транспортировке, переработке и продаже углеводородного сырья. В Венесуэле работают, в частности, американская Chevron, китайская CNPC, российская «Росзарубежнефть», испанская Repsol, итальянская Eni, французская Maurel & Prom,



индийские ONGC, India Oil, Reliance Industries. В последние годы на венесуэльский рынок пришли новые игроки. Так, в начале 2024 г. индийская компания Jindal Steel & Power взяла на себя управление крупнейшим железорудным комплексом Венесуэлы с целью расширения производства и экспорта железорудных окатышей и брикетов.

ПЕРСПЕКТИВНЫЕ ОТРАСЛИ ВЕНЕСУЭЛЬСКОЙ ЭКОНОМИКИ ДЛЯ ЗАРУБЕЖНЫХ ИНВЕСТИЦИЙ

Стратегические приоритеты развития Венесуэлы определены в Национальном плане 2019–2025 (Plan de la Patria 2019 – 2025) и ряде отраслевых программ, направленных на диверсификацию экономики, модернизацию инфраструктуры и повышение уровня жизни населения. Ключевыми направлениями государственной политики являются, в частности, развитие несырьевого сектора, восстановление энергетической отрасли, улучшение транспортной инфраструктуры и обеспечение продовольственной безопасности.⁶

Вместе с тем, несмотря на амбициозные цели, заложенные в Национальном плане 2019-2025, Венесуэла продолжает сталкиваться с серьёзными социально-экономическими и инфраструктурными проблемами. Реализация стратегических приоритетов осложняется западными санкциями, нехваткой инвестиций, гиперинфляцией и структурными дисбалансами. В результате значительная часть целевых показателей остаётся недостижимой.

В настоящее время Венесуэла сталкивается с серьезными проблемами нехватки инвестиций и технологий, что негативно влияет на ее экономическое развитие и экспортные возможности. Энергетический сектор является критическим звеном, где дефицит инвестиций и технологий вызывает системные сбои и снижает производственные возможности.

Сегодня на венесуэльских предприятиях в скромных объемах выпускаются сельскохозяйственная техника, инвентарь, оборудование для строительной отрасли, инструменты. Есть предприятия, занимающиеся изготовлением небольших партий бытовых электроприборов.

В этих условиях национальное хозяйство Венесуэлы практически целиком зависит от зарубежных поставок современных машин, оборудования и транспортных средств, а руководство страны, находящейся под прессом западных санкционных ограничений и внутренних социально-экономических проблем, нацелено на всемерное расширение торгового и инвестиционного сотрудничества.

С учетом перечисленных выше обстоятельств руководство Венесуэлы в последние годы вносило корректизы в приоритеты экономического развития страны.

Так, в 2024 г. в стране было объявлено о подготовке проекта Плана семи преобразований (The Seven Transformations Plan – The 7T Plan) на период до 2030 г. Первое из намеченных преобразований – экономическая трансформация страны –



нацеливает на «комплексную модернизацию методов и технологий производства национального богатства, ведущую к укреплению диверсификации экономики с целью создания новой экспортной модели.

В январе 2025 г. президент Н. Мадуро в своем ежегодном послании к нации объявил о пересмотре системы отраслевых приоритетов развития, в частности, число т.н. «драйверов» роста национальной экономики (Motores Económicos de Venezuela) снижено с 18-ти до 13-ти, и теперь они определяются следующим образом:

Таблица 2
Драйверы роста экономики Венесуэлы в кратко- и среднесрочной перспективе

| | | |
|--|---|--|
| 1. Развитие углеводородной энергетики | 2. Агропромышленный комплекс (включая рыболовство и аквакультуру) | 3. Развитие ненефтяного экспорта |
| 4. Горнодобывающая и другие базовые отрасли промышленности | 5. Гражданские отрасли промышленности и ВПК | 6. Въездной и выездной туризм |
| 7. Строительная индустрия | 8. Фармацевтика | 9. Национальная цифровая валюта |
| 10. Банковская и финансовая инфраструктура | 11. Развитие предпринимательства | 12. Инфраструктура коммунального хозяйства |
| 13. Телекоммуникации и новые технологии | | |

Источник: Составлено автором на основе официальных данных правительства Венесуэлы. – URL: <https://www.industrias.gob.ve/2025/01/aprobada-reorganizacion-de-motores-productivos-para-dirigir-politicas-sectoriales-mas-efectivas/>

Реализация изложенных выше целей и задач требует существенного увеличения притока инвестиций в страну, что, однако, крайне затруднено вследствие нарастания в мире сложных геополитических проблем и не ослабевающих попыток Запада остановить процесс суверенизации Венесуэлы.

СТРАНОВЫЕ ПРИОРИТЕТЫ МЕЖДУНАРОДНОГО ИНВЕСТИЦИОННО-ГО СОТРУДНИЧЕСТВА ВЕНЕСУЭЛЫ

В современных геополитических условиях Венесуэла вынуждена развивать экономическое взаимодействие преимущественно с дружественными для нее странами, включая Россию, Китай, Белоруссию, Иран, Турцию и др.

Так, в последние годы Венесуэла активно проводит курс на расширение торгово-инвестиционного сотрудничества и промышленной кооперации с **Китаем**. В отсутствии поддержки международных финансовых организаций Китай стал одним из основных кредиторов Венесуэлы. За последние полтора десятилетия Китай

предоставил Венесуэле свыше 60 млрд долл. кредитов и инвестиций в рамках нефтяных соглашений (механизм «нефть в обмен на кредиты»). Китайские государственные корпорации CNPC и Sinopres также имеют доли в нескольких венесуэльских нефтяных месторождениях (особенно в поясе Ориноко), хотя после 2019 г. их активность снизилась из-за роста санкционных рисков.

Китайские компании активны в сфере телекоммуникаций и электроники: Huawei и ZTE участвуют в модернизации связи и проектах «умных» удостоверений личности, Haier вложился в создание сборочного производства бытовой техники (в рамках соглашений «китайско-венесуэльского фонда»).

В сентябре 2023 г. Китай и Венесуэла в ходе встречи лидеров двух стран объявили о переходе двусторонних отношений на уровень «всепогодного стратегического партнерства» («all-weather strategic partnership»). Был подписан ряд крупных кооперационных соглашений, включающих, в частности, поддержку Китаем строительства особых экономических зон Венесуэлы, укрепление ее национальной электросети, которая значительно деградировала из-за многолетнего отсутствия инвестиций. Китайская фармацевтическая компания Meheco заключила соглашение о передаче Венесуэле технологий и ноу-хау для обслуживания медицинского оборудования, строительстве и реконструкции больничных объектов, а также поставке медикаментов и материалов.

Большой международный резонанс получило сообщение о том, что в 2023 г. Венесуэла стала первой латиноамериканской страной, которая подписала соглашение об участии в проекте Международной научной лунной станции (МНЛС), создаваемой Китаем совместно с Россией.

В ноябре 2024 г. был подписан и в январе 2025 г. ратифицирован двусторонний китайско-венесуэльский инвестиционный договор, что открывает возможности для углубления совместной работы Венесуэлы и Китая в различных областях.

В целом успешно развиваются торгово-экономические отношения Венесуэлы и **Белоруссии**. С середины 2010-х гг. в Венесуэле действует совместное предприятие (СП) «ВенеМинск Тракторес» выпускающее различные виды сельхозтехники. Тогда же введен в действие завод «Амкодор» по сборке белорусской дорожно-строительной техники. К настоящему времени товаропроводящая сеть белорусских предприятий на территории Венесуэлы представлена также СП «МАЗ-ВЕН»; «БМЕ-Дизель»; СП «ВЕН-БЕЛАЗ КАМЬОНЕС» (это предприятия по сборке-обслуживанию белорусских грузовых авто, пассажирских автобусов и карьерной техники). Работает белорусско-венесуэльский Торговый Дом в Каракасе.

Белоруссией запланировано в 2025-27 гг. создать в Венесуэле около 10 СП в области фармацевтики, нефтегазохимии, железнодорожного машиностроения, промышленного и жилищного строительства, создания предприятий по переработке морепродуктов, овощей и фруктов.



В настоящее время Белоруссия и Венесуэла ведут подготовку стратегического плана развития двусторонних отношений на предстоящие 10 лет. План будет включать как новые совместные проекты, так и проекты, которые предстоит перезапустить (в последние годы они были поставлены на паузу в силу комплекса причин).

В последние годы активизировалось торгово-экономическое сотрудничество между Венесуэлой и **Ираном**. В июне 2022 г. страны заключили соглашение о всестороннем стратегическом сотрудничестве сроком на 20 лет. Соглашение предусматривает взаимодействие в политической, нефтяной, нефтехимической, сельскохозяйственной, туристической и др. сферах.

В энергетике новые соглашения охватывают нефть, газ, нефтехимию и нефтеперерабатывающие заводы. Так, немногим ранее, в мае 2022 г. был заключен контракт, предусматривающий модернизацию и расширение при финансовой и технической поддержке Ирана нефтеперерабатывающего завода государственной компании PDVSA в Эль-Палито мощностью 146 тыс. барр. в сутки.

Возобновляется взаимодействие в сфере поставок иранских легковых автомобилей и сборочного производства в Венесуэле. В частности, в июне 2023 г. иранским автопроизводителем Saipa был подписан контракт на поставку в Венесуэлу 200 тыс. автомобилей в течение пяти лет, а также достигнуты договоренности о восстановлении сборочного производства иранских автомобилей на мощностях завода венесуэльского государственного автоконцерна Venezuela Venirauto, которые простирались с 2015 г.

В ноябре 2024 г. Венесуэла и Иран подписали соглашения о строительстве первого в Венесуэле завода по производству оптоволокна. Предполагается, что новые мощности будут размещены в ОЭЗ штата Ла-Гуайра.

Венесуэла и **Турция** сотрудничают в инвестиционной сфере на основе соглашения о поощрении и взаимной защите инвестиций, подписанного в 2023 г. В рамках сотрудничества Турция инвестирует в продовольственную сферу, транспорт и производство удобрений в Венесуэле, а также развивает совместные проекты в энергетике, сельском хозяйстве, туризме и культуре.

В середине 2024 г. Венесуэла и Турция подписали соглашения о сотрудничестве в нефтехимической, золотодобывающей и нефтегазовой промышленности. Турция уже инвестировала в разработку золота на месторождении в районе горнорудной дуги Ориноко.

КЛЮЧЕВЫЕ РОССИЙСКО-ВЕНЕСУЭЛЬСКИЕ КООПЕРАЦИОННЫЕ ПРОЕКТЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ ДВУСТОРОННЕГО ИНВЕСТИЦИОННОГО СОТРУДНИЧЕСТВА

Боливарианская Республика Венесуэла является традиционно дружественным партнёром и политическим союзником России в регионе ЛАКБ и мире в целом. Новой вехой в двусторонних отношениях стало подписание 7 мая 2025 г. Договора

о стратегическом партнерстве и сотрудничестве между двумя странами. Документ нацелен на долгосрочную перспективу и охватывает практически все ключевые темы повестки дня двусторонних отношений.

Как следует из текста договора, Россия и Венесуэла будут расширять кооперацию в области разведки и разработки новых месторождений нефти и природного газа, взаимодействовать в сфере электроэнергетики путем реализации совместных проектов по модернизации и расширению электрогенерирующих мощностей и инфраструктуры передачи и распределения электроэнергии. Предусмотрено также развитие сотрудничества по линии промышленных предприятий, реализации совместных инвестиционных проектов, в частности, в сфере добычи полезных ископаемых, металлургии, телекоммуникаций, железнодорожной инфраструктуры, фармацевтики и эпидемиологии посредством поставок профессионального оборудования, внедрения передовых разработок, передачи технологий и оказания соответствующих услуг.⁹

Подписанию договора о стратегическом партнерстве и сотрудничестве предшествовало проведение в ноябре 2024 г. в Каракасе 18-го заседания Межправительственной Российско-Венесуэльской комиссии высокого уровня, в рамках которого было заключено 16 двусторонних документов. В целях дальнейшей активизации проектной деятельности был подписан План развития ключевых направлений российско-венесуэльского сотрудничества до 2030 года, в который вошло 65 проектов в 20 различных сферах. Документ был разработан Минэкономразвития России совместно с отраслевыми российскими ведомствами.¹⁰

Основу двухсторонних экономических связей составляют инвестиционные проекты в *энергетическом секторе* Венесуэлы.

Нефть. В настоящее время в Венесуэле действуют пять нефтедобывающих совместных предприятий Росзарубежнефти и PDVSA, а также два СП, которые предоставляют нефтесервисные услуги. Венесуэльская сторона отмечает, что западные санкции сильно сократили добычу нефти (в последние годы она упала до 120–150 тыс. барр./сутки на совместных предприятиях с Россией), поэтому первоочередная задача – восстановить объемы, которые были еще несколько лет назад при участии «Роснефти». Совместная цель – вернуть уровень нефтедобычи к прежним значениям и даже удвоить их в перспективе, в том числе за счет повышения эффективности нефтесервисных компаний.

Природный газ. В число приоритетных проектов двустороннего сотрудничества на обозримую перспективу входит проект модернизация газотранспортной и энергетической инфраструктуры Венесуэлы и энергетического оборудования нефтяной компании PDVSA при сотрудничестве с российской компанией «ОДК Инжиниринг» (входит в «Объединённую двигателестроительную корпорацию» ГК «Ростех»). **Российский партнер** предлагает своим венесуэльским партнерам современное газоперекачивающее и энергетическое оборудование для обеспече-



ния электроэнергией нефтегазовых месторождений в рамках строительства новых объектов и реконструкции устаревшего и выходящего из строя оборудования европейских и американских производителей.

Электроэнергетика. Электроэнергетическая инфраструктура в Венесуэле сильно изношена и нуждается в серьезной модернизации. Регулярные и все более продолжительные веерные отключения электричества блокируют экономический рост и серьезно снижают качество жизни населения.

Энергохозяйство Венесуэлы находится под контролем государственной компании Corporacion Electrica Nacional (CORPOELEC). Российским партнером в совместных проектах могла бы стать компания («Интер РАО – Экспорт»), имеющая опыт поставок энергетического оборудования и инжиниринга, включая строительство, реконструкцию и ремонт энергообъектов за рубежом, в том числе в Венесуэле, на Кубе, в Эквадоре и других регионах мира. Другим участником совместных проектов может стать российская компания «Россети»: её опыт и наличие соответствующих компетенций позволят участвовать в перспективных проектах в Венесуэле и предоставлять заказчикам широкий комплекс услуг.

Возобновляемая энергетика. Россия обладает технологиями и оборудованием в области солнечной и ветровой энергетики. Венесуэла, располагающая огромными территориями с высоким уровнем солнечной инсоляции, могла бы привлечь российские компании для строительства солнечных электростанций. Так, российская госкорпорация «Росатом» уже реализует подобные проекты в Боливии и готова расширять своё присутствие на латиноамериканском континенте.

К перспективным направлениям двустороннего сотрудничества в сфере солнечной энергетики можно, в частности, отнести: развитие распределенной солнечной электрогенерации для обеспечения удаленных районов Венесуэлы, не подключенных к энергосети; создание российско-венесуэльского СП по выпуску солнечных панелей и аккумуляторов на территории Венесуэлы с последующим экспортом продукции в соседние страны Латинской Америки.

Минеральные удобрения. В сельскохозяйственном ведомстве Венесуэлы признают высокую степень зависимости страны от ввоза иностранных минеральных удобрений и их компонентов, в том числе и из России, также отмечая важность задачи наращивания выпуска аграрной продукции для обеспечения продовольственной безопасности, в частности, за счёт развёртывания внутреннего выпуска некоторых видов удобрений.

Между тем, как известно, в стране имеются значимые месторождения фосфоритов. Венесуэльское фосфатное сырье может использоваться для выпуска в стране фосфорных удобрений; однако для производства более сложных, многокомпонентных, удобрений (таких как, например, NPK, то есть азотно-фосфорно-калиевых удобрений) необходим ввоз из-за рубежа части составляющих их химических элементов и соединений (например, на основе калия). К потенциальным

российским участникам СП в данном секторе можно отнести группу «ФосАгро», АО «МХК «ЕвроХим», группу «Уралхим», ПАО «Уралкалий». Партнерами могут стать также белорусские компании, имеющие опыт работы в стране (ОАО «Беларуськалий», госконцерн «Белнефтехим»).

Автомобилестроение. Национальная машиностроительная отрасль Венесуэлы остро нуждается в возрождении и коренной модернизации, особенно автосборочная промышленность, которая к настоящему времени фактически прекратила существование.

Справочно: в автосборочном производстве Венесуэлы в XX – начале XXI вв. доминировали производители из США, Германии, Японии и Италии. Пик производства пришелся на 2007 год, когда на венесуэльских предприятиях было собрано свыше 170 тыс. автомобилей (при этом часть выпуска шла на экспорт: например, в 2006 г. в страны Андского сообщества было поставлено из Венесуэлы 24 тыс. ед.).¹¹

Достигнутые российско-венесуэльские договоренности и потенциальные проекты в рассматриваемой сфере, в частности, включают:

□ Сотрудничество между ПАО «КАМАЗ» и венесуэльской компанией J.C. Internacional 2004 С.А. Стороны заинтересованы в запуске в Венесуэле проекта сборочного производства специальной автомобильной техники и автобусов на шасси КАМАЗ из сборочных комплектов автомобилей. Речь идет о поставке в Венесуэлу шасси для изготовления автобусов средней пассажировместимости, автомобилей-самосвалов грузоподъемностью 20 т и автомобилей-шасси для изготовления коммунальной техники. Объемы поставок находятся в стадии обсуждения.

□ Расширение поставок на венесуэльский рынок широкого модельного ряда автомобилей УАЗ различных модификаций (в том числе автомобилей скорой медицинской помощи и автомобилей для служб безопасности), а также предложение российской стороны для возможной будущей организации и крупноузловой сборки автомобилей УАЗ в Венесуэле.

ИКТ и цифровое развитие.

В своем стремлении проводить диверсификацию экономики Венесуэла, опираясь преимущественно на опыт и финансовую поддержку дружественных государств, осуществляет меры по технологическому и цифровому развитию важнейших сфер социально-экономической жизни страны. Вместе с тем, уровень развития ИКТ и цифровой экономики в Венесуэле остается крайне невысоким – значительно ниже по сравнению с ведущими государствами Латинской Америки. Об этом свидетельствуют, в частности, опирающиеся на подтвержденные данные авторитетные международные рейтинги, характеризующие положение дел в соответствующей области.

Венесуэла занимает 132-е место в рейтинге стран мира 2025 года по индексу развития информационно-коммуникационных технологий (всего в рейтинге уча-



ствовали 164 страны). Индекс развития ИКТ у Венесуэлы – 58,6 (max=100). Лучший показатель среди стран Латинской Америки – у Чили (28-е место, индекс – 93,4).¹²

В рейтинге стран мира 2024 года по степени готовности правительства к внедрению искусственного интеллекта Венесуэла занимает 164-е место (всего в рейтинге участвовали 188 стран). Индекс развития ИКТ у Венесуэлы – 29,21 (max=100). Лучший показатель среди стран Латинской Америки – у Бразилии (36-е место, индекс – 65,89).¹³

Перспективные направления сотрудничества России и Венесуэлы в сфере ИКТ и цифрового развития можно оценить следующим образом:

- ❑ обеспечение кибербезопасности, защита критической инфраструктуры, мониторинг угроз в нефтяной промышленности и банковской сфере, обеспечение безопасности финансовых расчётов и др.;

- ❑ реализация проектов «умных городов», направленных на создание интеллектуальной и устойчивой городской среды (в рамках этих проектов внедряются интеллектуальные системы управления транспортными потоками, освещение с использованием LED-технологий для повышения энергоэффективности, создаются цифровые платформы для предоставления городских услуг и др.);

- ❑ модернизация на основе внедрения передовых цифровых технологий информационных систем управления в энергетическом хозяйстве, туристическом бизнесе и банковском секторе;

- ❑ развитие сотрудничества в сфере подготовки высококвалифицированных кадров для ИКТ-сектора Венесуэлы (в т.ч. на базе Санкт-Петербургского государственного университета телекоммуникаций им. проф. М.А. Бонч-Бруевича).

Исследование космоса. Сфера мирного космоса входит в число приоритетных направлений российско-венесуэльского сотрудничества в области технологий и инноваций.

В рамках заключенного в июне 2022 г. между Россией и Венесуэлой Договора о сотрудничестве в использовании и исследовании космоса в мирных целях старталился проект по размещению в Венесуэле наземной станции ГЛОНАСС, «которая позволит потребителям использовать на территории страны высокоточную навигацию на транспорте, в сельском хозяйстве, при строительстве критичных и сложных промышленных и нефтедобывающих объектов». Сотрудничество в области спутниковой навигации предусматривает размещение и использование на территории Венесуэлы российской наземной станции сбора измерений ГЛОНАСС. Проект успешно реализуется: станция начала работу в апреле 2025 г. с тестового режима, а полностью введена в эксплуатацию в июле с.г.

Запланировано также размещение и использование до конца 2026 г. на территории Венесуэлы российского комплекса мониторинга космического пространства для обнаружения космического мусора, прогнозирования астероидно-кометной опасности.

Фармацевтика и здравоохранение.

В рамках соглашения о стратегическом сотрудничестве между российской компанией ООО «Герофарм» и госпредприятием Венесуэлы ESPROMED BIO параллельно с поставками готовых препаратов был осуществлен трансфер технологии производства генно-инженерных инсулинов человека на мощности венесуэльского завода в Каракасе. На завод было завезено новое оборудование и российские специалисты обучили венесуэльских коллег.

В ноябре 2024 г. на заводе в Каракасе был официально дан старт финальному этапу работ перед масштабным производством инсулинов, которое начнется в 2025 г., а уже в 2026 г. препараты станут доступны венесуэльским пациентам. После выхода на полную мощность объем производимой продукции составит более 3 млн флаконов инсулина ежегодно, что позволит обеспечить независимость Венесуэлы от импортных поставок.

В рамках российско-венесуэльского сотрудничества в сфере здравоохранения ведется работа также по другим направлениям.

Так, по линии Роспотребнадзора проводятся исследования в созданном в декабре 2022 г. российско-венесуэльском центре по изучению и профилактике инфекционных болезней. Стороны намерены развивать сотрудничество в сфере обеспечения санитарно-эпидемиологического благополучия населения и борьбы с инфекционными болезнями, в т.ч. путем проведения совместных исследований и подготовки кадров.

В области ядерной медицины госкорпорация «Росатом» в настоящее время ведет обсуждение дорожной карты сотрудничества с профильными организациями Венесуэлы. По мнению сторон, перспективными векторами взаимодействия могут стать проведение совместных исследований с целью создания и внедрения инновационных радиофармпрепаратов, а также организация и проведение обучающих курсов для венесуэльских специалистов.

Госкорпорация «Росатом» ведет обсуждение дорожной карты сотрудничества с профильными организациями Венесуэлы, помимо ядерной медицины, также в области энергетики и сельского хозяйства.

Туризм. Туристическая отрасль в Венесуэле входит в число ведущих стратегических направлений, разработанных президентом Н. Мадуро для проведения экономических и социальных преобразований (в значительной степени как важный источник доходов и занятости).

В последние годы популярность Венесуэлы как туристического направления значительно возросла. Нескольких десятков тысяч российских туристов стали ежегодно посещать эту латиноамериканскую страну, и Россия занимает одно из ведущих мест по количеству граждан, приезжающих в Венесуэлу. В августе 2025 г. были возобновлены регулярные прямые рейсы венесуэльской авиакомпании Conviasa из Москвы (Внуково) на остров Маргарита (главный туристический центр страны – «жемчужина Карибского моря»). Безвизовый режим, прямое ави-



асообщение, работа российской платежной системы «Мир» являются привлекательными стимулами для отдыха. Совместное развитие гостиничной и другой туристической инфраструктуры на венесуэльских курортах могло бы стимулировать приток российских туристов.

Развитие российско-венесуэльского экономического сотрудничества проходит в сложных геополитических условиях, при этом остается высоко приоритетным для обеих стран. Несмотря на санкционное давление со стороны Запада, Россия и Венесуэла углубляют взаимодействие и расширяют двусторонние связи в торгово-экономической, инвестиционной и стратегической сферах. Сотрудничество с Россией позволяет Венесуэле укреплять суверенитет и противостоять внешнему давлению, одновременно создавая условия для устойчивого развития и модернизации страны.

В связи с недавней мобилизацией военных кораблей США в Карибском море и их размещением у берегов Венесуэлы МИД России выразил солидарность с народом и правительством Венесуэлы, подчеркнув её неотъемлемое право мирно и свободно определять свой политический, экономический и социальный путь без давления извне.

ПРИМЕЧАНИЯ:

¹ Портал Trading Economics со ссылкой на Banco Central De Venezuela. - URL: <https://tradingeconomics.com/country-list/foreign-exchange-reserves> (дата обращения: 22.08.2025).

² Сайт международной юридической компании Norton Rose Fulbright, January 2018. – URL: <https://www.nortonrosefulbright.com/en-419/knowledge/publications/2bad56c6/venezuela-issues-new-constitutional-law-for-foreign-productive-investments> (дата обращения: 21.07.2025).

³ Сайт международной аудиторской и консалтинговой компании PwC, июль 2022 г. – URL: [https://www.pwc.com/ve/es/publicaciones/assets/PublicacionesNew/Boletines/NAC-%20Ley%20Org%C3%A1nica%20de%20las%20Zonas%20Econ%C3%83micas%20Especiales_Julio2022%20\(Rev%20AAP\).pdf](https://www.pwc.com/ve/es/publicaciones/assets/PublicacionesNew/Boletines/NAC-%20Ley%20Org%C3%A1nica%20de%20las%20Zonas%20Econ%C3%83micas%20Especiales_Julio2022%20(Rev%20AAP).pdf) (дата обращения: 21.07.2025).

⁴ Taking a close look at Venezuela's special economic zones, 16.12.2024 // Венесуэльская исследовательская компания Orinoco Research: [сайт]. – URL: <https://www.orinocoresearch.com/orinocoinsights/3rha3zjjbdyltlzk5gnp3p2wpiy6og> (дата обращения: 28.07.2025).

⁵ Venezuela: National Constituent Assembly Passes Contentious 'Anti-Blockade' Law, 10.10.2020. // Venezuela Analysis: [сайт]. – URL: <https://venezuelanalysis.com/news/15020/> (дата обращения: 18.08.2025).

⁶ Венесуэла - Национальный план 2019–2025 (Plan de la Patria 2019 – 2025). – URL: https://observatorioplanificacion.cepal.org/sites/default/files/plan/files/Venezuela_Plan%20de%20la%20Patria%202019-2025%20%282019%29.pdf. (дата обращения: 18.08.2025).

⁷ Venezuela Analysis, 15.09.2023: [сайт]. – China and Venezuela to Establish ‘All-Weather Strategic Partnership’, Sign 31 Cooperation Agreements - Venezuelanalysis. URL: <https://venezuelanalysis.com/news/china-and-venezuela-to-establish-all-weather-strategic-partnership-sign-31-cooperation-agreements/> (дата обращения: 19.08.2025).

⁸ Информационное агентство News Front, 17.01.2025. – URL: <https://news-front.su/2025/01/17/venesuela-rossiya-belorussiya-obshhee-ekonomicheskoe-prostranstvo/> (дата обращения: 19.08.2025).

⁹ Договор между Российской Федерацией и Боливарианской Республикой Венесуэла о стратегическом партнёрстве и сотрудничестве. 7 мая 2025 года. . – URL: <http://www.kremlin.ru/supplement/6305> (дата обращения: 20.08.2025).

¹⁰ Минэкономразвития РФ: в 2024 году объемы торговли между Россией и Венесуэлой выросли на 70% | Министерство экономического развития Российской Федерации. / Официальный сайт Минэкономразвития России. 14.11.2024. - URL: https://www.economy.gov.ru/material/news/minekonomrazvitiya_rf_v_2024_godu_obemy_torgovli_mezhdu_rossiey_i_venesueloy_vyrosli_na_70.html. (дата обращения: 21.08.2025).

¹¹ Caracas Chronicles, 02.07.2023. – URL: <https://www.caracaschronicles.com/2023/07/02/making-cars-in-venezuela-from-172000-annual-units-to-one/>

¹² Индекс развития информационно-коммуникационных технологий (ICT Development Index) – это комбинированный показатель, характеризующий достижения стран мира с точки зрения развития ИКТ. Рассчитывается по методике Международного союза электросвязи (International Telecommunication Union), специализированного подразделения ООН, определяющего мировые стандарты в области ИКТ.

¹³ Индекс готовности правительств к внедрению искусственного интеллекта (Government AI Readiness Index) разрабатывается ежегодно британской консалтинговой компанией Oxford Insights. В его основе около 40 индикаторов, которые сгруппированы по трем основным направлениям, включая правительственный сектор, технологический сектор и сектор инфраструктуры.

¹⁴ Информационное агентство РИА Новости, 14.03.2025 г. – URL: <https://ria.ru/20250314/diplomatiya-2004515269.html> (дата обращения: 29.08.2025).

¹⁵ «Российская газета», 30.08.2025. – URL: <https://rg.ru/2025/08/30/mid-venesuely-vyrazil-priznatelnost-rf-za-podderzhku-suvereniteta-respubliki.html> (дата обращения: 31.08.2025).

БИБЛИОГРАФИЯ:

Economic Report 2024/2025 Venezuela. August 1, 2025 // Embassy of Switzerland in Venezuela. – URL: [Wirtschaftsbericht%20_Venezuela_2025%20extern%20\(9\).pdf](https://www.embassyofswitzerland.com/venezuela/2025/08/01/wirtschaftsbericht-venezuela-2025.pdf) (дата обращения: 20.08.2025).

LLOYDS BANK. Foreign direct investment (FDI) in Venezuela. Latest Update: May 2025. – URL: <https://www.lloydsbanktrade.com/en/market-potential/venezuela/investment> (дата обращения: 21.07.2025).

UNCTAD, World Investment Report 2025. International investment in the digital economy – URL: https://unctad.org/system/files/official-document/wir2025_annex-tables_en.pdf (дата обращения: 30.07.2025).



Venezuela's Geopolitical Position in 2025: Between Crisis Management and Strategic Realignment // The Source, 29.08.2025 // . – URL: <https://www.thesourcenews.org/post/venezuela-s-geopolitical-position-in-2025-between-crisis-management-and-strategic-realignment> (дата обращения: 31.08.2025).

Иваев, М. И. Анализ и оценка перспектив развития экономической системы Венесуэлы в контексте глобальных экономических и политических потрясений / М. И. Иваев, Н. В. Никульников, Е. Г. Сафронов // Экономические отношения. – 2025. – Т. 15, № 3.@@ Ivaev, A.M. Analiz i otsenka perspektiv razvitiya ekonomiceskoy sistemy Venesuely v kontekste global'nykh ekonomiceskikh i politicheskikh potryasenij/ M. I. Ivaev, N. V. Nikulnikov, E. G. Safronov // Ekonomicheskie otnosheniya. – 2025. – Т. 15, № 3.

Кряжев И. Венесуэльский кризис 2.0. // Российский совет по международным делам. - 30.09.2024. @@ Kryazhev I. Venesuelskiy krizis 2.0. // Rossiyskiy sovet po mezhdunarodnym delam. - 30.09.2024. – URL: https://russiancouncil.ru/analytics-and-comments/analytics/venesuelskiy-krizis-2-0/?phrase_id=178273914 (дата обращения: 29.07.2025).

Россия – Венесуэла 2025, Международные отношения, обновление // «Поворот России в Азию», 17 марта 2025 г. @@ Rossiya – Venesuela 2025, Mezhdunarodnye otnosheniya, obnovlenie // «Povorot Rossii v Aziyu», 17 marta 2025 g. – URL: <https://russiaspivottoasia.com/russian/rossiya-venesuela-2025-mezhdunarodnye-otnosheniya-obnovlenie/> (дата обращения: 21.08.2025).

